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ПЕРЕДМОВА

Ця книга – лебедина пісня доцента кафедри економічної і со-
ціальної географії Львівського національного університету імені 
Івана Франка Олександри Іванівни Вісьтак–Посівнич. Пісня нескін-
чена… Леся не форсувала її написання і видання. Хоч в основу була 
покладена захищена нею кандидатська дисертація.

Як відповідальна перед науковою спільнотою і перед собою, 
Леся Іванівна не була задоволена результатами наукових пошуків. 
Постійно уточнювала висновки дослідження, додавала нові факти і 
персоналії. Від цього змістовність твору зростала.

Треба було зупинитися, знайти межу об’єкту дослідження. Межу 
навіть часову, історичну. Адже вона (межа) була визначена самою те-
мою «Суспільно-географічні дослідження в Галичині у міжвоєнний 
період (1919–1939  рр.)». Та етапність у розвитку науки не завжди 
визначається межею одного року. Виявилося, що процес становлен-
ня суспільної географії був ознаменований книгою Олени Степанів 
«Сучасний Львів», Івана Теслі «Наша Батьківщина Україна», навіть 
другим виданням колективної монографії «Географія України й су-
межних країн» за ред. проф. Володимира Кубійовича у 1943 р. Тобто 
на чотири роки пізніше, ніж закінчився міжвоєнний період. Треба 
було доказати, що усі ці книги були започатковані ще у другій поло-
вині 30-х років ХХ ст. і органічно входять у т. зв. міжвоєнний період.

Книга О. І. Вісьтак–Посівнич, як і дисертація має струнку побудову. 
В ній шість розділів: 1) «Теоретико-методологічні та науково-інформа-
ційні основи дослідження»; 2) «Дослідження загальних суспільно-гео-
графічних проблем»; 3) «Політико-географічні та геополітичні дослі-
дження»; 4) «Демо- й етногеографічні студії»; 5) «Економіко-географічні 
проблеми та підходи»; 6) «Суспільно-географічне країно- і краєзнав-
ство». У кінці кожного розділу викладено висновки із його змісту. 

Зокрема: а) у міжвоєнні роки, особливо після т.  зв. «розстріляно-
го відродження» на підсов’єтській Україні у Галичину перемістився 
центр наукової суспільно-географічної думки, хоч деякі учені-географи 
(С. Рудницький, В. Ґеринович та ін.) переїхали до Харкова, де були ре-
пресовані. Тут, у Галичині ще з кінця ХІХ ст. існувала інституціональ-
на база розвитку географії: кафедра географії Університету (з 1882 р.), 
Наукове Товариство ім. Шевченка, його науково-географічні видання та 
ін.; б) джерельна база галицької географії свідчать про високий європей-
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ський рівень антропогеографії на фоні всеукраїнської суспільно-геогра-
фічної науки; всередині географічної науки антропогеографічні джерела 
кількісно переважили над фізико-географічними; ці джерела представ-
ляли усі чи майже усі галузі тодішньої антропогеографії – географію на-
селення, географію сільського господарства, географію промисловості, 
геоурбаністику (В. Кубійович, В. Огоновський, О. Степанів та ін.); дже-
рела писані різними мовами – українською, польською, німецькою та ін.; 
духовним осередком розвитку антропогеографії було НТШ. Ці питання 
і проблеми висвітлені головно у першому розділі книги.

Другий розділ присвячений дослідженню загальних суспільно-
географічних проблем: проблемі меж географії і місця в ній антро-
погеографії, проблемі об’єкта і методів географії, проблемі структури 
географічної науки, зв’язків антропогеографії з іншими науковими 
дисциплінами. Головним тут є дослідження теоретичних проблем 
реґіоналізації, особливо України. Галицькі географи створили схеми 
двоступінчатого районування України з урахуванням природно-гео-
графічного та національного принципів. Ці проблеми мали головно 
метатеоретичний характер.

У третьому розділі увага присвячена політико-географічними і 
геополітичними проблемам. Вони були пов’язані з фундаментальним 
тоді суспільним викликом – географічного обґрунтування створен-
ня української національної соборної і незалежної держави. Галицькі 
географи обґрунтували Україну як природну, етнонаціональну, дер-
жавно-політичну окремість на політичній карті Європи, її межове гео-
графічне положення і розташування стосовно головних геополітичних 
гравців (Німеччини, Великобританії, Франції) та агресивних сусідів 
(Росії, Польщі) і розвиток геополітичних доктрин – Чорноморсько-
Балтійської (С. Рудницький) і Чорноморської (Ю. Липа) та ін.

У четвертому розділі «Демо- й етногеографічні студії» авторка 
розкрила головні риси демографічної ситуації у міжвоєнний пері-
од (зокрема динаміки, міграції, національного складу, розселення). 
Велика увага звернена на проблему геоурбаністики. Розкрито про-
блему розвитку демогеографічного картографування.

Вивчення проблем розвитку антропогеографії в Галичині закінчу-
ється дослідженням економіко-географічних студій, до яких приклали-
ся особливо економісти (В. Тимошенко, В. Садовський, Й. Шимонович 
та ін.). Більшість праць міжвоєнного періоду присвячені географії про-
мисловості та сільського господарства з галузево-статистичних пози-
цій (В. Іванис, Р. Димінський, Й. Шимонович, І. Фещенко-Чопівський, 
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Є.  Храпливий). Досліджено також фактори (сировина, робоча сила, 
споживач), розміщення виробництва. Виділялися антропогеографіч-
ний (В. Кубійович), галузево-статистичний (Є. Храпливий) та соціаль-
ний (В. Садовський) напрямки. Розвивалося антропогеографічне кар-
тографування сільського господарства і промисловості.

Закінчується монографія О. Вісьтак-Посівнич розглядом суспільно-
гео графічного країно- і краєзнавства. Відзначено, що більшість тво-
рів було присвячено Україні (В.  Кубійович, В.  Ґеринович, О.  Степанів, 
І.  Тесля та ін.). Краєзнавство розвивалося у чотирьох типологіч-
них формах: науковій, науково-популярній, шкільній та мандрівній 
(С.  Рудницький, В.  Кубійович, О.  Степанів, І.  Тесля, С.  Яблонська, 
О. Кисілевська та ін.).

Таким чином, шановний читачу, перед нами перша і поки що 
єдина монографія історико-географічного характеру щодо комплексу 
проблем наукового дослідження антропогеографії в Галичині у між-
воєнний (1919–1939 рр.) період.

Монографія смілива і критична, без дешевого захвалювання. 
Вона написана із сучасних наукових позицій. Головний висновок: не-
зважаючи на большевицько-російський репресивний режим на Сході 
і Центрі України, географічне ядро землезнавчої науки у кінці два-
дцятих – першій половині 30-х років ХХ ст. перемістилося у її західну 
частину (В.  Кубійович, В.  Огоновський, О.  Степанів, В.  Садовський 
та ін.). Це була по справжньому модерна всеукраїнська географія єв-
ропейського штибу. Головним об’єктом її дослідження стали Україна 
і її етно-, історико-географічні та історико-політичні землі.

У книзі поміщено бібліографія та короткий виклад життєпису 
О. І. Вісьтак–Посівнич, характеристика її внеску у розвиток суспіль-
ної географії.

Науковий редактор цього посмертного видання головної наукової 
праці доц. Олександри Вісьтак-Посівнич щиро дякує чоловікові п. Лесі 
кандидату історичних наук Миколі Посівничу за упорядкування мо-
нографії, допомогу працівникам кафедри економічної і соціальної 
географії Юрію Борсуку, Марії Федорусь-Хоминець та Марії Чучварі-
Пелих, а також Ільї Лабунці (Філадельфія, США) за англомовний пере-
клад висновків.

Відгуки та побажання просимо присилати електронною поштою: 
kafedra.lviv@gmail.com, posiv@yahoo.com 

Проф. Олег Шаблій
Львів, 10 травня 2019 р.



ВСТУП

З утворенням самостійної України істотно зріс інтерес до проб-
лем формування українського соціуму, зокрема, розвитку його еко-
номічної, соціальної та духовної сфер. Особливе зацікавлення ви-
кликає духовна сфера, передусім наукова. Кожна з галузей науки 
характеризується своїми специфічними особливостями розвитку. Це 
стосується і географії, зокрема, суспільної.

Проблеми розвитку української суспільної географії (СГ) ще не-
достатньо вивчена вітчизняними вченими. Це пояснюється багатьма 
причинами. Зокрема, труднощами виділення української географії 
від географії країн, у склад яких входила України. Багато українських 
учених ХХ ст. були репресовані, і їх внесок у науку донедавна замов-
чувався. Певна криза суспільних наук, в т. ч. і суспільної географії, в 
останні десятиріччя завадила швидкому переходу останньої із за-
ідеологізованих совєтських позицій на сучасні наукові рейки з ураху-
ванням досвіду вчених Європи й Америки. Лише недавно з’явилися 
праці з проблем розвитку української географії проф. Я. Жупанського, 
Ф. Заставного, В. Нагірної, М. Пістуна, В. Руденка, О. Шаблія, І. Ровен
чака, Б. Заставецького, П. Штойка та ін. Почав виходити всеукраїн-
ський часопис «Історія української географії». В університетах Києва, 
Львова та Чернівців упроваджено курс «Історія української географії». 
Складено оригінальні програми цього курсу (проф.  М.  Пістун, доц. 
М.  Влах). Проведено загальноукраїнську конференцію «Історія укра-
їнської географії і картографії» (1995  р.). Але все це ще не запов нює 
прогалин у висвітленні теоретичних, методологічних та методичних 
питань розвитку нашої науки.

Поки що «терра інкоґніта» є розвиток суспільної географії 
Галичини у 1920–1930-х роках, куди в цей період внаслідок специ-
фічних умов перемістився центр української географічної (особли-
во демо- і економгеографічної) думки. Галицький центр був пред-
ставлений такими відомими в науці вченими, як акад. С. Рудницький 
(1920-ті роки), проф. В.  Кубійович і В.  Садовський (1930-ті роки) та 
ін. Феномен галицько-української географії цікавий ще й тим, що він 
являв собою завершення важливого періоду її становлення. Отже, 
розкриття сутності галицько-української суспільної географії дослі-
джуваного періоду є надзвичайно актуальними.
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Мета роботи полягає в розкритті розвитку галицько-україн-
ської суспільної географії міжвоєнного періоду у контексті станов-
лення української національної географічної науки. Для досягнення 
цієї мети в монографії розв’язувалися такі завдання:

– обґрунтувати сутність наукової категорії «розвиток україн-
ської суспільної географії» як елемента системи суспільно-гео-
графічних наук; 

– побудувати системно-структурну модель напрямків наукових до-
сліджень української суспільної географії у контексті її розвитку;

– розкрити систему методів дослідження проблем розвитку гео-
графії, в т.ч. української;

– виявити головні наукові напрямки суспільно-географічних 
студій у Галичині в 20–30-х роках ХХ ст.; показати достатню 
диверсифікацію суспільної географії у цій частині України;

– проаналізувати суттєві особливості загальної суспільної гео-
графії, розв’язання галицько-українськими вченими метатео-
ретичних і власне теоретичних проблем, які були актуальни-
ми не лише в Україні, але й у європейській географії та мають 
місце у сучасному розвитку науки;

– оцінити рівень, шляхи і напрямки дослідження галицько-
україн ськими вченими політико-географічних (і геополітич-
них), демо- і етногеографічних, економіко-географічних (і гео-
економічних) проблем України;

– виявити маловідомі чи зовсім незнані нині студії галицьких 
вчених у сфері суспільно-географічного країно- і краєзнавства.

Об’єктом дослідження є галицько-українська суспільна геогра-
фія міжвоєнного періоду. 

Предметом дослідження є розкриття специфічних рис українсько-
галицької суспільної географії цього періоду; зокрема, тенденцій її роз-
витку і структурно-галузевих особливостей; розв’язання нею метатео-
ретичних, власне теоретичних та описових всеукраїнських і компонент-
но-географічних проблем; крає- і країнознавчі дослідження у Галичині.

Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять пра-
ці українських і зарубіжних вчених із проблем теорії пізнання, методи-
ки та історії географічної науки: Я. Жупанського [64–67], Ф. Заставного 
[73–77], В. Кізими [90–91], Т. Куна [143], С. Макарчука [155], В. Нагірної 
[166], І.  Мельничука [162], В.  Онопрієнка [165, 176], А.  Тойнбі [265], 
М. Пістуна [180–185], В. Руденка [191–195], О. Шаблія [293–301] та ін.
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Методи дослідження – це принципи діалектики (принципи руху 
і розвитку, зв’язку і взаємозалежності, причинності, єдності історич-
ного і логічного) та формальної логіки (порівняльний, аналогії, ана-
лізу, синтезу), загальнонаукові методи (літературний, структурно-
системного підходу і моделювання) та конкретно-наукові (зокрема, 
картографічний).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що тут обґрунтовано:
– концептуальну модель розвитку суспільної географії як систе-

ми науково-дослідницьких напрямків;
– принципове положення про суспільну географію Галичини 

міжвоєнного періоду як завершальний етап у становленні 
української географії в цілому і логічне продовження розвитку 
школи акад. С. Рудницького; 

– головні метатеоретичні (об’єкта, структури, зв’язків) і теоре-
тичні (районування) проблеми суспільної географії, розкрито 
їх розв’язання вченими Галичини у міжвоєнний період; 

– політико-географічні і геополітичні аспекти України, які дослі-
джували українські географи реґіону (обґрунтування україн-
ської національної території, розкриття політико-географічно-
го положення України);

– підходи галицько-українських вчених до вивчення демо- і 
етно географічних проблем України й окремих її реґіонів, до-
слідження різних аспектів демо- і етногеографії (демографічна 
ситуація, соціальна, етнічна структура населення, урбанізація, 
міґрації, розселення населення тощо);

– вивчення вченими економіко-географічних проблем України 
і її реґіонів (географія сільського і лісового господарства, гео-
графія промисловості і транспорту), роль картографічних ме-
тодів цього вивчення;

– особливості розвитку країно- і краєзнавства у Галичині між-
воєнного періоду.

Результати досліджень впроваджувалися у практику викладання 
суспільно-географічних дисциплін кафедри економічної і соціальної 
географії Львівського національного університету імені Івана Франка.

Монографія складається з «Вступу» і шести розділів, «Висновків», 
списку використаних джерел (344 найменувань), містить додатки.
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